

ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ УЛЬЯНА АЛЕКСАНДРОВНА ТВЕРСКАЯ

Княгиня Ульяна родилась примерно в 1325 г. Ее отцом был великий князь Тверской Александр Михайлович, а матерью - Галицкая Анастасия Юрьевна. Овдовевший литовский князь Ольгерд, язычник, стал мужем Ульяны Тверской - христианки. С деятельностью Ульяны связано завершение постройки каменной церкви в честь Святого Духа, основание первого женского монастыря (Монастырь Святого Духа), церкви Богоявления, обновление церкви Святого Архангела Михаила, обновление и улучшение Благовещенской церкви. Именно от Ульяны поступила инициатива постройки церкви Святой Богородицы. Ульяна повлияла на политику, проводимую Ольгердом. Он также помогал родственникам Ульяны в политической борьбе.

Считается, что Ульяна поддержала своего брата Михаила, когда тот сбежал в 1368 г. в ВКЛ после похода московского великого князя Дмитрия Ивановича на Тверь. Однако, стоит отметить, что некоторые предположения, указывающие на то, что Ульяна имела гораздо большее влияние, очень трудно подтвердить в источниках.

В 1377 г. Ульяна стала вдовой. Трон в Вильно перешел в руки к ее сыну Ягайло. Во время правления Ягайло, Ульяна получила Витебское княжество. Она вела переговоры с московским великим князем Дмитрием Ивановичем о браке его дочери и Ягайло. Однако этот план не был воплощен. Позднее была заключена Кревская уния 1385 г., которая предусматривала крещение Литвы по католическому обряду.

Польский историк А. Прохаска искал в событиях 80-х гг. XIV в. влияние Ульяны и ее концепции внешней политики на внутреннее и внеш-

нее положение Виленского княжества. Основной причиной влияния Ульяны на Ягайло историк называл веру, которую исповедовала тверская княгиня. Мать воспитывалась в православии, а сын - в язычестве, как и все сыновья Ольгерда от второго брака. Более того, ученый утверждал, что Кейстуту не удалось подчинить молодого князя потому, что «Ягайло, оставаясь под влиянием своей матери-христианки Ульяны, княгини Тверской, все больше отдалялся от дяди».

Согласно белорусско-литовским летописям, Ягайло принимал решения с помощью матери, и она оказывала большое влияние на сына. Также, возможно, Ульяна хотела избавиться от ненавистного ей язычества и могла настроить Ягайло против дяди-язычника Кейстута.

Следует отметить, что Ульяна появлялась на страницах истории в критические моменты и обычно в компании других важных лиц из окружения Ягайло.

В 1383 г., когда княгине было примерно 58 лет, она постриглась в монахини и прекратила свою государственную деятельность. Вероятно, последний вздох княгини был в монастыре Святого Духа. Приблизительная дата смерти - 17 марта 1392 г.

Список литературы

1. Марціновіч, М. В. Вялікія княгіні Вялікага Княства Літоўскага : біяграфічныя даследаванні / М.В. Марціновіч. - Мінск : Р. М. Цымбераў, 2021 - 352 с. : іл.
2. Пазднякоў, В. Ульяна Аляксандраўна / В. Пазднякоў // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. - Мінск : БелЭН, 2005-2010. - Т. 2 : Кадэцкі корпус - Яцкевіч / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; маст. З. Э. Герасімовіч. - 2006. - 792 с. : іл. - С. 690.

Шабалинская Анна Андреевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, shabalinskaya27@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.